ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ВЫПУСК W W W . I Z V E S T I A . R U

Подписка продолжается. Наш индекс: 50050



Розничная цена — свободная

24 ОКТЯБРЯ 2003 ГОДА, ПЯТНИЦА

№ 196 (26513)

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С МАРТА 1917 ГОДА

Между Россией и Украиной начался полномасштабный дипломатический конфликт

Бомбой по дамбе

Вчера были приостановлены работы на Тузле. Строительство не будет возобновлено до тех пор, пока не станут известны результаты переговоров между Украиной и Россией. На остров Тузла уже прибыл президент Украины Леонид Кучма, в срочном порядке прервавший визит в Бразилию. В район дамбы направились и российские депутаты. Накануне украинский премьер Виктор Янукович отложил поездку в Эстонию и Латвию, позвонил российскому коллеге Михаилу Касьянову и, видимо, срочно прибудет в Москву. Во Львове националисты пикетировали российское консульство под лозунгами «Тузла́ — это Украина!» и «Москва, геть!». В Крыму украинские военные начали учебные ракетные стрельбы.

Максим ЮСИН

Сооружение Россией в Керченском проливе дамбы в сторону этого острова вызвало резкую реакцию в Киеве. Там расценивают строительство как «посягательство на территориальную целостность страны». В республике - особенно в западных районах — нарастает нечто напоминающее истерию.

Однако, по словам министра иностранных дел России Игоря Иванова, «сооружение дамбы, которое ведется по решению краснодарских властей, продиктовано исключительно хозяйственно-экологическими причинами и не имеет никакого отношения к переговорам по статусу акватории». Дамба, по замыслу, должна путем некоторой корректировки течений предотвратить дальнейшее размывание российской береговой

Правда, украинская пресса трактует все иначе. По некоторым ее сообщениям, «российская дамба достигла украинской границы». Мол, налицо агрессия. Вопрос о «статусе Азовско-Керченской акватории» будет рассматриваться 30 октября в Киеве на педвух стран. Возможно, ранее эту



23 октября. Тузла. Президент Украины Леонид Кучма наблюдает за строительством российской дамбы в Керченском проливе

тему в экстренном порядке обсу-

дят премьеры. Между тем разгорающийся скандал нельзя рассматривать вне контекста уже начинающейся на Украине борьбы за президентское кресло (второй и последний срок Кучмы заканчивается в следующем году), а также вне контекста борьбы значительной части украинской элиты против ратификации четырехстороннего соглашения России, Украины, Белоруссии и Казахстана о создании Единого экономического пространства.

В последнем случае альтернативой ЕЭП выдвигается концепция ускоренной интеграции (и политического сближения) Украины с Евросоюзом. Разумеется, для того чтобы окончательно торпедировать ЕЭП, оппозиции нужно как можно сильнее раскрутить реговорах руководителей МИД националистическую кампанию. И раздувание «проблемы дамбы»

пришлось в этом смысле как нельзя кстати. К «проблеме дамбы» энтузиасты скандала добавили еще и

«проблему бомбы». На днях киевская газета «Столичные новости» приписала руководителю администрации президента России Александру Волошину такие слова: «Никогда Россия не оставит Украине Керченский пролив. Хватит того, что Крым сегодня украинский и мы еле успокоили людей по этому поводу. Хватит издеваться над нами. Если надо, мы сделаем все возможное и невозможное, чтобы отстоять свою позицию. Если надо, мы сбросим туда бомбу». Как утверждал автор материала, Волошин произнес эти слова на закрытом брифинге в Кремле для украинских журналистов. Потом, правда, выяснилось, что Дмитрий Столько, чья подпись стояла под

материалом, на брифинге не при-

сутствовал. Как объяснили в «Столичных новостях», в беседе с Волошиным участвовал другой корреспондент газеты, имя которого они назвать отказались

Что же произошло на самом деле? Как выяснили «Известия», брифинг у Волошина действительно состоялся — 14 октября, то есть за нелелю до появления публикации в «Столичных новостях». Присутствовали восемь украинских журналистов. Возглавляла делегацию Мария Старожицкая, замглавного редактора газеты «Киевский телеграф».

Вот что Мария вестиям»: «Наша поездка в Москву и Петербург была организована агентством РИА «Новости». В группе действительно присутствовала журналистка из «Столичных новостей». Беседа с Волошиным шла off the record, то есть подразумевалось, что нельзя пользоваться ни камерами, ни диктофонами. Более того, существует негласное правило, которое соблюдают все добросовестные журналисты, - нельзя называть имя человека, проводящего закрытый брифинг. Такое правило должно было действовать и на сей раз. Но, как оказалось, не все придерживаются джентльменских договоренностей«.

Мария Старожицкая категорически отрицает, что Волошин произнес те слова, которые ему приписывают. Она предоставила «Известиям» свою запись (пометки в блокноте), которую вела во время

Вот что сказал «высокопоставленный источник в Кремле» по версии Марии Старожицкой: «Статус Азовского моря и Керченского пролива до сих пор не определен. Россия предлагает, чтобы они были их с Украиной внутренними водами. Но пока идут переговоры о разделе дна и воды, Вер ховная рада принимает в первом чтении постановление о заходе ту да военных судов третьих стран мирными целями. Если Тузла — ук раинская, то фарватер Керченского пролива оказывается на украин ской территории, и уже даже разрабатывается прейскурант цен для доступа российских судов в Азовское море. Похоже, что остров действительно спорный. Но чего точно не произойдет – Керчен ский пролив никогда Украине принадлежать не будет. Это будет общий пролив. Иначе его придется или забетонировать, или замини ровать, бомбу туда бросить: у эко логии там и так проблемы. Но это го, мы с вами понимаем, не будет никогда. Нам следует понять: все попытки сделать его украинским – бессмысленная и недружествен

ная вешь». Продолжение темы на 3-й стр.

Берите кинокамеру и снимайте

Роберт РОДРИГЕС, кинорежиссер:

Вчера состоялась российская премьера фильма Роберта

Родригеса «Дети шпионов 3-D: Игра окончена», заключительной части трилогии о веселой семейке суперагентов во гла-

Заложница «Норд-Оста» Светлана Губарева — «Известиям»: «Моя дочь лежала на дне автобуса, сверху задавленная людьми»

страница 7

Сотрудники ФСБ хотели изъять в школе личное дело 12-летней дочери главы нефтяной компании «ЮКОС» Михаила Ходорковского — Анастасии

страница 2

В Кремле снова начался ремонт — помещения администрации президента выглядят «совсем неприлично»

страница 2

Спикер Совета федерации Сергей Миронов предложил перенести Центробанк в Петербург

страница 5

Из-за разборок чиновников российские регионы начали замерзать еще до начала зимы

страница 2

Жены французского президента и премьера потратили во время частного визита в Ватикан более 100 тысяч евро из государственной казны

страница 4

Президент СССР зарегистрировал торговые марки «Горби» и «Горбачев». Но производить водку главный борец за трезвость не собирается

страница 5

Большой бизнес пишет президенту

Олигархи решились на крайнюю меру для разрешения конфликта вокруг «ЮКОСа»

В среду представители делового сообщества в очередной раз сделали попытку обратить внимание президента России на взаимоотношения бизнеса и правоохранительных органов. Или, что вернее. на отношение правоохранительных органов к структурам «ЮКОСа» и его топ-менеджменту. В направленном письме представители РСПП, «Деловой России» и «ОПОРы» предложили Владимиру Путину «принять представителей предпринимательского сообщества для обсуждения путей выхода из сложившейся ситуации». И обсудить возможность подписания общественного договора со взаимными обязательствами общества, власти и бизнеса.

Анна АМЕЛЬКИНА, Игорь МОИСЕЕВ

С начала июля, когда Генпрокуратура начала плотную обработку «ЮКОСа» и всех причастных к крупнейшей российской компании структур (вплоть до детских домов), индекс РТС, отражающий отношение инвесторов к российским компаниям и России в целом, начал «уверенно топтаться на одном месте». Вся совокупность позитивных новостей, случившихся за это время, включая успешную борьбу с ростом инфляции, уверенность в стабильности денежно-кредитной



дискуссию об отношениях власти и бизнеса на гражданском форум

сии инвестиционного рейтинга, не смогла перевесить рвения правоохранительных органов. Неудивительно, что к защите «ЮКОСа» подключаются весьма далекие от нефтяного бизнеса представители деловых кругов. Правда, добиться успеха в деле противостояния с властями им пока не удается.

В среду представители Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП), общественной организации «Деловая Россия» и Объединения предпринимательских организаций России («ОПОРа») обратились к Владимиру Путину с письмом, в котором отметили, что «в последнее время отношения между бизнесом и властью вновь обостряются». Пред-

президента на то, что «государство предъявляет уголовные обвинения по недоплате налогов предпринимателям, добровольно задекларировавшим свои доходы», отметив, что «вместо борьбы со злостными неплательшиками налогов правоохранительные органы подвергают суровому наказанию тех граждан, кто имел мужество первым встать на путь открытого ведения бизнеса и раскрытия информации о своих доходах». По мнению бизнесменов, «подобные действия властей побуждают общество к обратному - сокрытию доходов и

неуплате налогов». По словам вице-президента РСПП Игоря Юргенса, который пояснил «Известиям» позицию дело-

Курсы установлены без обязательств Банка России покупать или продавать указанные валюты по данному курсу. Информация предоставлена департаментом общественных связей Банка России

ли «сорок два представителя руководящих органов Российского союза промышленников и предпринимателей и, в частности, «Деловой России». Среди них такие известные, как президент «Альфа-Групп» Михаил Фридман, президент «Интерроса» Владимир Потанин, президент РСПП Аркадий Вольский. предправления РАО «ЕЭС России» Анатолий Чубайс. Юргенс отметил, что покончить с обострением взаимоотношений бизнеса и власти мог бы «своего рода общественный договор между бизнесом, властями и гражданским обществом», который будет обнародован сегодня на начавшемся в Нижнем Новгороде гражданском форуме «Бизнес и власть». В договоре могут быть прописаны как обязательства властей в отношении общества, так и обязательства бизнеса, в том числе в социальной сфере.

Правда, совершенно неясно, насколько сама власть будет готова рассмотреть (не говоря уже о подписании) проект. Пока с момента возникновения претензий Генпрокуратуры к «ЮКОСу» все попытки бизнеса вступить в диалог с властями заканчивались безрезультатно. Это — третья попытка. Но это только подчеркивает обеспокоенность предпринимателей. Как отметил в интервью «Известиям» Игорь Юргенс. «до этого мы считали, что эскалация конфликта идет на убыль». Видимо, надежда на обратный исход еще жива.

Нижний Новгород—Москва Продолжение темы ве с папой — Антонио Бандерасом. Фильм оригинален уже тем, что зрители увидят не обычное плоское, а объемное, оно же трехмерное, изображение. Всего три недели назад на российские экраны вышел другой боевик Родригеса — «Од-. нажды в Мексике», завершивший его вторую трилогию, начатую «Эль Мариачи» и «Десперадо». Перед премьерой «Детей шпионов» один из самых модных режиссеров современности дал эксклюзивное интервью корреспонденту «Известий» Нелли ХОЛМС.

Роберт Родригес похож на хорошо откормленного быка. На нем огромная ковбойская шляпа, серая рубашка «а-ля Техас», джинсы и ковбойские сапоги. Во время разговора становится очевидным, что интервью для него в какой-то мере обуза. Главное, что он любит, — это непрерывно делать фильмы, и, наверное, думает, что за время интервью смог бы успеть снять парочку новых эпизодов

— Чем третья часть «Детей шпионов» отличается от двух предыдущих?

Поскольку фильм снят и де монстрируется в «трех измерениях», перед началом сеансов зрителям будут раздавать специальные очки, которые и позволят ошутить объемность (в России тоже, причем во всех кинотеатрах. - «Известия»). Персонажи будут выпрыгивать прямо в зал. Мне всегда хотелось снять фантастический фильм для всей семьи о детях, застрявших внутри видеоигры. И я подумал: почему бы не использовать для такого фильма возможности новых технологий? Мне хотелось, чтобы зрители полностью погрузились в фильм, чтобы они думали во время просмона ручке кресла, сидит настоящая утка или их может всерьез ударить запущенный в них с экрана предмет

— Означает ли это, что, подобно Джорджу Лукасу и Джеймсу Кэмерону, вы стараетесь идти в ногу с веком? Насколько мне известно, 3Dкамеру для съемок третьих «Детей шпионов» вы взяли именно у Кэмерона, после того как тот сделал с ее помощью свой документальный фильм «Призраки бездны». Вы вообще перешли на цифровую камеру нового поколения Sony HDWF900, которой сняли и «Однажды в Мексике». Почему?

— (Заметно оживляется.) Помимо того что цифровая камера более технически совершенна. она позволяет все делать быстрее, дает больший контроль, возможность видеть то, что снимается в данный момент. Таким образом она освобождает от обычного режиссерского «Замечательно. а теперь еще один дубль!». Я не вижу никаких причин продолжать снимать обычной кинокамерой, кроме... ностальгии. Вдобавок цифровая камера экономит кучу



— Многие режиссеры говорят, что нет ничего труднее, чем работать на съемочной плошадке с детьми. А вы сделали с детьми целых три

сять братьев и сестер, у меня самого трое детей, так что я привык к детскому шуму.

Цена барреля

(Окончание на 8-й стр.) ЦЕНА НЕФТИ

сырой нефти марки Urals

политики и даже присвоение Рос-	приниматели обратили внимание	вого сообщества, письмо подписа-	на 3–й стр. тра, будто рядом с ними, прямо денег.			фильма. Не устали?	
КУРСЫ ВАЛЮТ С 24 ОКТЯБРЯ ■				РОЗНИЧНАЯ ЦЕНА ГА	ЗЕТЫ ЗА РУБЕЖОМ		
1 австралийский доллар	,6401 1 евро	. 35,3805 10 норвежских крон	10 украинских гривен .55,5112 10 шведских крон .39,1686 1 швейцарский франк .22,8219 100 японских иен .27,2922	Belgium 1,70-EUR Denmark 12,-DKR	Great Britain1,30-GBP Greece1,91-EUR	Netherlands1,36-EUR Spain1,80-EUR	Switzerland Turkey

(c.i.f. C.-3. Европа) на 22 октября 18.00 МСК Розничная цена газеты «Известия» в России и странах СНГ своболная составляла \$28.03

.2.4-SFR

.3.400.000-TL